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Sajtószabadság.
Makó, ápril 3.

Csanádvármegye törvényhatósági 
bizottsága április elsején, az ott 
többségben megjelent munkapárti 
bizottsági tagok szavazataival bizal­
mat szavazott a legújabb kormány­
nak, elejtette a resoluciót, amelyért 
még nehány nappal előbb élt-halt. 
A hatalom birhatásáért vállalt kor­
mányt Khuen és a munkapárt hű 
maradt vezéréhez.

Ez nem lep meg bennünket, az 
ellenkező lepett volna meg.

Más dolog az, ami bár kisebb 
emotiót keltett és mégis sokkal- 
sokkal fontosabb: ez a sajtósza­
badság elleni állásfoglalás.

A sajtószabadság egyik legfon­
tosabb szabadság jogunk és alkot­
mány biztosítékunk. Azáltal, hogy 
sajtó utján gondolatait mindenki 
szabadon közölheti előleges cen- 
sura nélkül és hogy sajtóügyekben 
független esküdtbiróság ítél, leit a 
sajtó, ami.

Persze 1848. óta sokat fordult a 
világ: az újságok száma óriási 
módon megszaporodott és bizony 
sajnos, sok lelkiismeretlen zsaroló 
újság és újságíró van.

A sajtó ezen kinövései miatt tá­
madják a sajtót és a kinövéseket 
úgy akarják leoperálni, hogy a 
sajtószabadság is vele pusztul. A 
helyett, hogy a sajtótörvény reform­
ját készítenék el, mely gyors és 
szigorú eljárással tenné lehetetlen­
né a visszaéléseket, el akarják 
vonni a sajtóügyekben a bírásko­
dást a független esküdtszéktől.

Temesmegye mind a sajtóügyre 
szeretné ezt kiterjeszteni, Csanád- 
megye csak a rágalmazásás és be­
csületsértés eseteiben óhajtaná 
megszüntetni az esküdtbirósági ha­
táskört sajtóügyekben.

A sajtószabadság visszaállítása 
óta - eltekintve az absolutismus- 
tól - sajtóügyekben esküdtbiró­
ság ítél. Mintegy 15 éve kívánták 
az esküdtbiróság hatásköréből a 
sajtó utján elkövetett rágalmazás 
és becsületsértési eseteknek azon 
részét, mely nagy általánosságban 
szólva, nem közhivatalnokok ellen 
irányult.

Azt tapasztalták ugyanis, hogy 
az egyén becsülete ellen elkövetett 
bűncselekményeket bíróságok, de 
különösen az esküdíbiróságok nem 
torolják meg, vagy nem elég eré-

Szerkesztőscg és kiadóhivatal 
Dessev/fty-ttr 7. szám alatt

: lyesen. Ezen mozgalom eredmé- 
; nyevoltafentebbi törvénymódosítás.

De most már ez is kevés, ami­
hez akkor nem mertek hozzányúlni, 
a közhivatalnokok és hatóságok 
elleni rágalmazás! és becsületsér­
tés! deüctumokat is ki akarnák 
venni az esküdtbiróság hatásköré­
ből. Ez végzetes csapás volna a 
sajtószabadságra.

A rendes bíróság úgyszólván 
egyetlen független hatóságunk, de 
az ő függetlenségük is át van tör­
ve. Előmenetelüket, fizetésjavitásu- 
kat a kormánytól várják és a pol­
gári perrendtartás életbeléptetése 
alkalmából hosszabb időre fel van 
függesztve függetlenségüket legjob­
ban biztositó joguk - az áfhelyez- 
hetetlenségük. A birák kinevezése 
is tulajdonképen a kormány ténye 
és igy a kormány - ha huzamo­
sabb idő kell is hozzá — neki tet­
sző bíróságot alakíthat.

Ezért feltétlenül szükséges, hogy 
a hatóságok tényeit biráló sajtó 
fölött a kormánytól független es­
küdtszék ítélkezzék.

A sajtó nemcsak rámutat a vtsz- 
szaélésekre, hanem nagy elterjedt­
ségénél fogva oly hatalom, hogy 
a hatóságokat számtalanszor vissza­
tartja a nem helyes eljárástól, mert 
a „betű öl.'1

Návay Tamás, volt főispánunk, 
midőn a megyegyülésen az uj kor­
mány iránti bizalmat igyekezett in­
dokolni, rámutatott, hogy milyen 
gyöngék vagyunk, elégedjünk 

I meg, hogy meglevő jogainkat bir- 
I tokon belül védelmezzük meg és 

újabb jogok kivívásától gyöngesé- 
günk miatt tartózkodjunk. Sajtó- 
szabadságunk birtokában vagyunk, 
módunkban áll egyszer darabont 
erőszak, másszor választási vissza­
élés stb. ellen síkra szállni, ezzel 
a nép érdeklődését ébren tartani, 
közvéleményt irányítani.

És erről lemondjuk, mert né­
hány esetben igazságtalanság tör­
tént ?

Szabadságjogaink közül egy 
sem oly erős, megdönthetetlen, 
mint a sajtószabadság és ezt el­
dobjuk mi önmagunktól ?

Csanádmegye törvényhatóságá­
nak néhány munkapárti bizottsági 
tagjain látszott, mennyire szeretné, 
ha rendszabályoznák a sajtót. El- 
vakultságában nem látják, hogy 
ezzel legféltettebb kincsünket, a 
sajtószabadságot vesztenők el.

Telelőn szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Látva ezen veszélyes irányzatot, 
kötelességünk, hogy még fokozot­
tabb mértékbaa őrködjünk, hogy 
a sajtószabadság sértetlenül fenn­
maradjon.

Dr. Dózsa Imre.

Vita a királyi
kéziratról.

A Ház húsvéti szünete.
— Express tudósítás. -

Makó, ápril 3.
A képviselőház még ma is foly­

tatta a királyi kéziratok felett meg­
indult vitát. A Ház mai ülése már 
egészen csendes volt. A Kossuth- 
pártot egyedül az ősz Siposs Or­
bán, Szolnok követe képviselte. A 
vitában a lelket mais a független­
ségi- és 48-as párt tartotta és egész 
nap kihúzta az időt a rezolució 
elejtésének kérdésével. Husvét után 
pedig megkezdődik a technikai 
obstrukció, amelyben már a Kos- 
suth-pórt harcias tagjai is részt 
fognak venni. Az uj harc kitörése 
elé parlamenti körökben nagy vá­
rakozással néznek.

Návay Lajos elnök fél 11 órakor 
nyitotta meg az ülést.

Az elnöki előterjesztések során be­
mutatták Abauj-Tornamegye kéi vé­
nyét aziránt, hogy a sajtóvétségek az 
esküdtszékek hatásköre alól vétesse­
nek ki.

A királyi kézirat fölött megindult 
vita első szónoka Ráth Endre függet­
lenségi párti volt. Ráth mindvégig 
ironikus hangon tárgyalta a munka­
párt kuruckodását és gyors labanccá 
változását. Idézte gróf Tisza István 
beszédeit, amelyekkel pártját lekö­
tötte az Audrássy által tervezett ro- 
zolució mellett, melyet maga Audrássy 
is elhagyott. Tisza és a munkapárt 
vezérek olyan súlyos érveket hoztak 
föl a rezolució mellett, hogy azt most 
minden ellenérték nélkül elhagyni a 
politikai morálba ütközik. Sőt akad­
tak olyan képviselők is, akik azt 
mondták, hogy politikusnak nem min­
dönkinek kell lenni, de tisztességes 
embernek igen. Ezt mondotta Farkas 
Pál a folyosón, mikor a rezoluzió 
terve virágzásban volt.

A kormány a király lemondásával 
is fenyegetőzött. Kérdi, kik azok a 
faktorok, akik a királyt lemondásra 
késztetik ? Sajnálja azokat a törvény- 
hatóságokat, amelyek hamarosan 
beugrottak a rezoluoiós politika pár­
tolásába és most blamálták magukat.

A kiadóhivatal vezetője:
Rétliy László.

A függetlenségi pártot mindez nem 
érinti, mert amint nem volt megelé­
gedve a rezolució tervével, a mi­
niszterelnök újból való kinevezését 
sem tartja megoldásnak. A pórt a 
leghevesebb harcot inditja a kormány 
és a katoéai javaslatok ellen s vsak 
egyet kér Kimentő], ne akarja erő­
vel a magyar alkotmányt megvédeni.

Kimen miniszterelnök, az egyes 
felszólalásokra válaszolva, kijelenti, 
hogy felfogása nem változott és 
semmisem állott útjában a királyi 
kézirat ellenjegyzésének. Politikailag 
mindenkinek meg lehet a maga fel­
fogása és meggyőződése, ő~ nehéz 
körülmények közt vállalta a kor­
mányalakítást, de vállalja teljes mér­
tékben a felelősséget is. Tiltakozik 
az ollen, mintha a királyi kéziratnak 
parancs színezete lenne : ellenkezőleg, 
az igen alkotmányos.

Sümegi Vilmos : De nem veszte­
getéssel !

khuen: Az egyérzelmiiek tömörü­
lését abban lógja látni, ha megsza­
vazzák a véderőjavaslatot. '

Ráth Endre: A kormánypárti 
sajtó fantáziájában !

A mai napon tudomásul vette 
végre a Ház a Héderváry kormány 
szomorú bemutatkozását és a Ház 
illéseit o hó 12 ig elnapolták. Április 
hó 12 én megkezdik a véderőjavas- 
tárgyalását és ezzel megkezdődik az 
az időszak, melynek vége a Khuen- 
kabinet lemondása lesz.

8 évig ártatlanul
a fegyházban.

A vác-rétsági rablógyilkosság.
— Saját tudósítónktól. —

Makó, ápr. 3.
Mintegy nyolc éve annnak, hogy 

egy januári ködös estén a vác rét­
sági országúton vérükben találták 
meg a kirabolt postakocsi mellett a 
kocsist és egy szegény parasztembert. 
A rettenetes kegyetlenséggel végre­
hajtott rablögyilkosság tettesei után 
lázas buzgalommal nyomozott a csen- 
dőrsóg, de eredménytelenül. Végre 
tizenöt hónap múltán sikerült a zen- 
tai csendőrőrsnek egy szabadkai ko- 
vácsmestert, Barna Lukácsot vallo­
másra bírni, aki elmondta, hogy a 
gyilkosságot ő és egy kőbányai gyü­
mölcsárus : Boné Ferenc követték 
cl Oláh Simkó István felbujtásá- 
ra.

Tizenhárom napig tartó főtárgya­
lás után a pestvidók esküdtbiróság 
el is Ítélte a hávomukat életfogytig-
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lami fegyházra. Boné Ferenc úgy 
a nyomozás, mint a főtárgyalóé so­
rán kétségbeesetten tagadta, hogy 
része lőtt volna a rablógyilkoesag- 
ban, de tagadását nem látták való­
színűnek és a szerencsétlen az itelot 
után Illavára került.

Közben történt, hogy a csantavó- 
ri rablógyilkosságban bűnösnek mon­
dott Kadvány Dávid, egyik tagbasza­
kadt óriás, az ítélethozatal után jelent­
kezett a kőbányai gyűjtő fogház 
igazgatójánál, hogy őt bántja a lelki- 
ismerete, Hóné Ferenc a rétsági 
gyilkosságban ártatlan, minthogy azt 
ő"és Barna Lukács követték el.

Minthogy tárgyi bizonyítékok nem 
igen merültek föl egyelőre, Kadvány 
Vallomására nem sokat adtak.

Végre azonban tárgyi okok is me­
rültek fel, amelyek valószínűvé tet­
ték Boné büntelenségét és Így, dr. 
Weisz Ödön Boné volt védője ki­
küldte jelöltjét Illavára., hogy ott be­
széljen kiadvány Dáviddal és bónotai. 
Múlt év karácsonyán igazságügyimi- 
nisztei'i engedélylyol meg te történt 
a látogatás a fegyházban Bonénál és 
kiadványnál.

- Bónő sírva állította ártatlansá­
gát és hivatkozott két kósdi lányra 
— a kvótái lányokra - akiknél ő 
Vízkeresztkor -- a gyilkosság nap­
ján — a délután és estét töltötte. A 
két kvótái lány meg is erősítette Bo­
né ezen alibi igazolását és még nyo­
mosabbá teszi vallomásokat az, hogy 
szerintük azért emlékeznek különö­
sen Bűné viszkoreszti látogatására, 
mert e napon kigyulladt a petróle­
umlámpájuk, szobájuk bútorzata láng­
ba kapott és csak. Boné ügyessége 
akadályozta meg a nagyobb katasz­
trófát.

kiadvány Dávid elmondta ezután 
az egész gyilkosság lefolyását es be­
ismerte, hogy teljesen ártatlanul ke­
verték Bonét a gyilkosságba.

Ezen állítását kiadványnak több tanú 
megerősítette.

liadvány szenzációs vallomása és 
a két Kótai lány szavahihető előadá­
sa alapján most már dr. Weisz Ödön 
a pestvidéki törvényszékhez beadványt 
intézett, amely Írásában a felhozot­
takra, kéri az ujrafelvételi eljárást el­
rendelni.

A törvényszéken Kecskés Zoltán 
bírónak osztották ki az ügyet, aki 
nemsokára elkészül terjedelmes refe­
rátumával.

ki láván pedig egy minden valószí­
nűség szerint ártatlanul szenvedő rab 
szívósan ártatlansága tudatában, várja, 
hogy mikor nyílnak meg számára a 
komor fegyház zárai.

Aki valamit hall, megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget érdekli, 
közölje azonnal a „Makói Független 
Ujság“-ai. A „Makói Független Újság" 
mindent megír, semmit se hallgat el.

A Korona-depóban
óriási raktár miatt a legfinomabb

kóser borok
I koronától I korona 20 füleiig,

kóser húsvéti szilvö-
rium

2 korona 40 fillérig kaphatók.

A„5y rizlingi bor 
schiiler bor 72 fillérért
kaphatók literenként. - Az ünne­
pekre ajánlja még a legfinomabb 
szilva, törköly és barackpálinkáit a 
nagy áremelkedés dacára, a régi 

árban.
Nagyobb vételnél árengedmény

Cigány furfang.
Makói cigány élelmessége.

— Saját tudósítónktól. —
Makó, ápr. 3.

Egyik magyar történetíró, bár nem 
a legnagyobb halározattsággal, azt 
állítja Írásában, hogy a magyarok a 
dohányzást azoktól a kóbor cigá­
nyoktól vették át, kiket nagy szám­
mal találtak a honfoglalás alkalmá­
val részint a kiovi fensikon, részint 
Etelközben.

Az az ogy bizonyos, hogy a cigá­
nyok most is a legerősebb dohányo­
sok, olyannyira, hogy asszonyaik is 
nagyobbára dohányoznak. Ezeket, 
utánozzák pár évtized óta a mi úri 
asszonyaink is, kiknél ezt a majmo- 
lást nem lehet a legjobb néven 
venni.

Most ugyan nem arról akarunk 
írni, hogy kiktől vették át a magya­
rok a dohányzást vagy hogy meny­
nyire sérti a jó ízlést midőn úri 
asszonyaink szájukból dohányzásuk­
kal kéményt csinálnak, hanem ogy 
makói cigányról akarunk írni, ki 
ügyes iürfanggal kifosztott ogv oláh 
dohány csempészt finom szűz do­
hány készletéből.

Maga az eset a következő: 
ßalog Mihály honvéd! cigány még 

nohány évvel ezelőtt egyik tized- 
rangu cigány bandában játszotta, a 
brácsát. Xcm volt azonban használ­
ható ember a bandában, azért társai 
kiküllebbeztók a bandából.

Mi som természetesebb, hogy ek­
kor Balogból tapasztó cigány lett. 
Ez a mesterség is olyan azonban, 
hogy igen vékonyan jövedelmez, 
mórt hat késő őszszel és télen bi­
zony felkopik a tapasztó cigányok­
nak az álla.

Igv volt Balog Miska is az űssszel. 
Egy garas sem volt a háznál, de 
egy pipa dohánya sem volt, ezért 
cigány módra már napokon át csak 
a pipaszárat rágta.

Ekkor véletlenül egy oláh dohány 
csempész vetődött a Honvédba nagy­
mennyiségű szép, sárga, szűz do­
hánynyal. Az oláh felkínálta a do­
hányt Balog Miskának is, mire az 
volf a cigány válasza, hogy

— Veszek a dohányból, de nem 
az utcán, hanem bent a házamban.

Erre mindketten bementek a ci­
gány putrijába, hol a falon legott 
valamelyik állásától régen megvált 
városi hajdúnak viseltes köpönyegje 
és sipkája. Mikor az oláh a putriba 
ért, mindjárt megszeppent a két hi­
vatalos ruhadarabtól, do azért letette 
a dohány az asztalra.

Balog Miska okkor a helyzet ma­
gaslatára emelkedett. Azonnal felöl­
tötte magára az ócskásoktól vásárolt 
köpönyeget, a sipkát is fejébe tette 
nagyobb nyomatékosság kedvéért, 
hogy a hatósági közeg minél inkább 
kidomborodjék személyében.

A szegény oláh már ekkor nem 
volt se holt, se eleven. Még csak az 
kellett, hogy Balog Miska, mint ha­
tósági közeg, ráförmedjen.

Véletlenül a putri ajtaja ogy kissé 
nyitva maradt. Ezen aztán úgy elfu­
tott az oláh, mint a nyúl. A nagyobb 
nyomaték kedvéért Balog Miska 
kiabált utána és látszólag el is 
akarta fogni.

Az oláh úgy elmenekült, hogy ta­
lán meg sem állott falornyos hazá­
jáig. A sok jó dohány pedig ott ma­
radt a putriban. Ebből pipált Miska 
cigány az egész télen. Nem volt 
azonban fukar. A dohányból adott 
egy-egy köveset más cigányoknak 
is. Elmondotta azonkívül nekik a 
dohány szerzés históriáját.

Ez volt a hiba, mert valamelyik 
cigány besúgott mindent a fináncok­
nak, kik ma délelőtt megjelentek a 
cigány putrijában és kiemelték az 
ágyba rejtett még meglevő dohány 
készletet.

Miska cigányban meghűlt a vér a 
fegyveres fináncok láttára és csak

annyit mondott első meglepetésében, 
hogy a .

♦ — Dévla verjen meg minden ci­
gányt. a fekete fene borítsa be őket 
fehér lepedővel. Adtam nekik do­
hányt még sem tudott állani a 
szájuk.

Később a fináncoknak mindent 
bevallott, kik átadták a rendőrség­
nek. Miska cigányt nemcsak a do­
hány csempészetért büntetik meg, 
hanem azért is, mert magát az ócska 
hajdú köpeny felhasználásával rend­
őrnek adta ki.

Az ipartestület
közgyűlése.

Választások az ipartestületben.
(Lapunk tudósítójától.)

Makó, ápr. 3.
A makói ipartostülot ma délután 2 

órakor tartotta meg évi rendes köz­
gyűlését Lélek István elnökléso mel­
let. A közgyűlésen a városi tanács, 
mint 1 fokú iparhatóság képviseleté­
ben Sonkovics János adóügyi taná­
csos, iparhatósági biztos is jelen 
volt.

Az ipartestület múlt évi működésé­
ről nagy gonddal összeállított ovi 
jelentését a közgyűlés egész terje­
delmében tudomásul vette.

A közgyűlés egyhangúlag elfo­
gadta az előterjesztett zárszámadást, 
vagyonmérleget és az 1912. évi költ­
ségelőirányzatot s a felmentvényt a 
vezetőségnek minden irányban meg­
adta. Ezután Lélek István elnök úgy 
a maga, mint tiszttársai nevében be­
jelentette, hogy 3 éves megbízatásuk 
lejárt, megköszönte iparostársai bi­
zalmát és felhívta a közgyűlést, hogy 
az alapszabályok 13. §-a értőimében 
az általános lisztujitást ejtse meg.

A közgyűlés egyhangú lelkesedés­
sel újból az ipartestület eddigi ébrü­
két : 'Lélek Istvánt választotta meg 
elnökévé, aki eddigi vezetői működé­
sével is el nem múló érdemeket 
szorzott a makói ipartostülot anyagi 
és szellemi fejlesztése körül.

Jegyzőnek ismét Bíró Albert, 
pénztárosnak Topcsy László az ipar­
testület eddigi tisztviselői lettek egy- 

. hangulag megválasztva, úgyszintén 
számvizsgálóknak is az eddigi szám- 
vizsgálók Lakatos Bál, Szabó Zsig- 
mond és Nagy Béla.

Rendes elöljáróság! tagokat részint 
egyhangúlag, részint szótöbbséggel 
megválasztottak:

Daoda Sándor, Karácsonyi János, 
Fodor János, Kucsos Károly, Kiss 
Lajos. Lind Miklós, VVeitzig Károly, 
Széli József. Dojcsák József, Igaz 
István, Széli Ferenc, Fodor Péter, 
Bittó Gyula, Strohner József, Szabó 
Péter, Kucsos Imre, Meisztrovics 
Ferenc, Kapitány István, Nagy Sán­
dor, Fazekas Jenő, Daoda János, 
Kendrusz András, Bálint József, Gu- 
lácsi János, Pfadlor Lajos, Kovács 
Ferenc, Hegyi Gergely, Mágori Bá­
lint, Kiss Imre, Madarász Lajos.

Gyomorbaj nincs többé!
A szabadalmazott

Kakukfü keserű háziszer
(elix. fűm ott.) néhány napi használat 
után teljesen megszünteti az étvágy­
talanságot, a hányingert, gyomoride­
gességet az oly gyakori gyomorrá­
gást, hasmenést és egyéb gyomorfá­
jást. Hirtelen rosszullét és utazásoknál 
nélkülözhetetlen háziszer. Makón kap­

ható :
SÁNDOR ZSIGMOND
Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 
korona. - Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnél 

kevesebb nem küldetik.
Óvakodjunk az utánzatoktól! Csak ak­
kor valódi, ha a dugón és kupakon 

éli x.fnmar ffo védjegy rajta van.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Április 4. Csütört. Római kath. 
Nagy csütörtök f Oör. kath. Március 22. 
Vazul vt. — Nap kél 5 óra 37 perc­
kor, nyugszik 6 óra 32 perckor.

IdOjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: Még 
változékony, szeles, igen hűvös idő vár­
ható sok helyütt csapadékkal, (eső vagy 
hó.) — Sürgönyprognózis: Hüvöscb, el­
vétve csapadék. Délihőmérséklet: 9 6 fok 
Celsius.

- Baltazár Dezső dr. püspök fo­
gadtatása. Május hó 11-én nagy 
napja lesz a makói reformátusok­
nak. Baltazár Dezső dr. püspök 
jön ekkor Makóra, hogy megláto­
gassa a református egyházat és 
részt vegyen az ekkor tartandó 
Kálvineutni-ünnepélyen. A reformá­
tus egyház épen oly fényes fogad­
tatásban akarja részesíteni püspö­
két, mint amilyet annak idején 
Glattfelder Gyula dr. püspöknek 
rnndeztek. A fogadtatás előkészí­
tésére, mint már megírtuk, Be- 
reczky László lelkész elnöklete 
alatt száz tagból álló bizottság fá­
radozik, melyben a többi egyházak 
is képviselve vannak. Ezen bizott­
ság megbízásából ma Nagy Ká­
roly elnök-lelkész beadványt inté­
zett a városhoz, melyben azt kéri, 
hogy a püspököt tekintse a város 
vendégének és a fogadtatás költ­
ségeit fedezze.

— Kinevezés. A szegődi állami 
gyermekmen hely igazgatósága az 
elmúlt évben a Makóra kihelyezett 
állami gyermekek felügyelő nőjéül 
Heller Adélt rendelte ki ideiglenes 
jelleggel. A belügyminiszter most ar­
ról '’értesítette a szegedi gyermek­
in enhel.y igazgatóját, hogy Heller 
Adélt véglegesen kinevezte.

— Tanácsülés. Makóváros ta­
nácsa holnap, csütörtökön délelőtt 
tartja meg Galambos Ignác dr. 
polgármester elnöklésével rendes 
heti ülését.

— Pályázók az adóvégrehajtói állásra.
A városnál üresedésben levő adóvég­
rehajtói állásra ismét jelentkezett 2 
pályázó. Ma Gora Antal és Tamási 
Péter adták be kérvényüket melyben 
ezen állásra való megválasztatásukat 
kérik.

x Csak Mauthner-féle magvakat 
vásárolnak helyesen gondolkodó, 
számitó gazdák és kertészek még 
akkor is, ha mások olcsóbbak 
volnának, mert tapasztalatból tud­
ják, hogy ez csakis a magvak ro­
vására és a vevők kárára lehet­
séges.

— A mérnöki helyszinlelést elhalasz­
tották. A minisztérium ma értesítette 
a várost, hogy az 1912-óvre tervezett 
mérnöki helyszinlelést 1913-ik évre 
elhalasztották.

A szeszélyes április. Borzasztó Kel­
lemetlen oz az időjárási hir megírá­
sa. A szegény újságíró, aki nincs 
valami különös jóba az égi hatalmak­
kal, megír ogy hirt legjobb ludasa es 
lclkiLsmorote szerint, kutatások és 
szorgos utána járás után. Megírja 
mondjuk, hogy borzasztó melege 
van. Mikor aztán a hír megjelenik, 
zuhogó hideg zápor váltja lel a 
meleget. Az olvasó boszszankodik. A 
lap hitolo oda van mert az előfizető 
igy szól:

— Szép kis újság oz, még azt is 
reszel irja meg hogy milyen idő van 
nálunk. Ha ebben is hazudik, meny­
nyire hazudhat a külpolitikában.

Különösen nehéz hirt írni az idő­
járásról áprilisban. Tegnapelőtt móg 
gyönyörű tavaszról zenghettünk volna 
méla poézist, tegnap reggel a kelle­
metlen böjti szél ellen keltett volna 
monydörögnünk, osto meg az esernyő 
kereskedelem fellendítésére csinálhat-
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t. ak volna reklámot, míg ma reg'g'el 
óta már deeemborbo oLsíi havazásról 
írhatunk, do lehet, hogy reggelre, 
mire a havazást jelentő hírünk meg­
jelölők, a legmelegebb napsugár tü­
zelése folytán izzadságot törtünk a 
homlokunkról. Bajos, borzasztó bajos 
ilyenkor Írni. Do hát kcll-e írni ? Kell. 
Az április szeszélyességéről a hírnek 
meg kell jelenni.

- Az ipartestület felirata. A ma­
kói ipartestület már nem egyszer 
szolgáltatta fényes tanujelét igaz 
hazafias érzületének. Az iparteslü- 
letv.ek mai közgyűlése alkalmából 
is egy ilyen szép hazafias tényről 
keli beszámolni. Molitorisz István 
ipartestületi tag a közgyűléshez in­
dítványt adott be, hogy az ipartes­
tület Írjon fe! a törvényhozáshoz 
az állaláuos, egyenlő, titkos válasz­
tói jognak törvénybe iktatása iránt. 
Az ipartestület közgyűlése az in­
dítványt egyhangúlag magáévá 
tette.

Megüresedett rendőri állás. Egyik 
újonnan kinevezett rendőr lemondott 
állásáról, miért is Rákossy Gyula 
rendőrkapitány helyének betöltésére 
pályázatot hirdetett.

Birtokváltozások. Biró Imre és 
neje Ágoston Anna megvette Gsászí 
■József és neje Szalma Viktória hon- 
védi iiázát 1250 koronáért. Joó Sán- 
dorné Szentpótcri Rozália megvette 
Bürüsök Sándor bogárzó és liatron- 
gyosi szántóföldjét 521)0 koronáért. 
Kovács Antal megvette Liszkai Juli­
anna girizdosi kendorföldjének fele- 
részét is;: koronáért. Szirbik Sándor 
és neje Kiss Rozália mogvotto Vig 
Imre és neje Varga Julianna hon- 
védi házát 17110 koronáért. Kocsis 
Sándor és neje Bodi Julianna meg­
vette Rózsa Ferenc és neje Hódi 
Julianna 521 népsorszámu házát 
4400 koronáért. Mádi Antal mogvotto 
Mádi Klára Bondor Mihályné 3057 
népsorszámu ház és legolőbeni illető- 
tőségét 3500 koronáért. Molnár Jó­
zsef gyám kihkoru Molnár István 
részére megvette özv. Molnár Mi­
hályné Kis Katalin kiskorú fiú 771 
népsorszámu házát 550 koronáért. 
Szabó István megvette B. Szűcs 
Ik'ter hildeáki tanya dülőbeni szántó­
földjét 0000 koronáért. Kiss Sándor 
és neje Szontpétori Eszter megvette 
Kovács Antal és neje B. Nagy Esz­
ter ház utáni legelő földjét 4000 ko­
rona vételárban!

Az osztálysorsjáték. Az osztály­
sorsjáték mai húzásán a következő 
számok nyertek :

20.000 koronát nyert: 87139.
U00U koronát nyertek : 23354 28455,
2000 koronát nvortek : 564 1320

16209 17131 25076 29160 38663 40052 
4U2SS 43848 45049 49959 58593 61901 

'84167 86035 94712 103373.
1000 koronát nyertek: 1528 3701 

4146 16987 17722 28060 18453 25702 
26503 28328 31104 84309 32602 34416 
3o822 36219 36294 36857 40012 45045 
4 "'149 52915 54779 67359 57832 28691 
61002 64795 65841 68332 74095 74668 
<4841 75332 79094 85880 79969 88472 
'•MO-K 92640 93311 101312 103998
108365.

500 koronát nyerlek : 1397 1857
6367 10680 11984 12718 13007 14150 
56584 57455 62617 64836 67993 69897 
7316! 73304 74574 75577 76042 76231 
<8912 79077 86666 86768 88568 91610 
91984 92404 92512 92726 96206 96352 
99022 101540 100677 102597 102979 
105404,

Azonkívül kihúztak 1866 sors­
jegyet 200 koronás nyoreménynyel. 
A kivetkező húzás holnap lesz.

Kóser borok és pálinkák 
húsvéti bizonylattal el­
látva. Kitűnő minőség!

Olcsó árban kaphatók :
Iritz Miksatulajdonossal.

közgazdaság.
A makói piacról.

Se vevő, se áru.
(Saját tudósitónktól.)

Makó, ápr. 3.
Általában úgy van az, hogy a 

nagyobb ünnepeket népesebb heti 
piacok szokták megelőzni. Ilyen né­
pes hetipiacok előzték meg más 
években nálunk a husvét ünne­
pét is.

A mai heti piacot azonban úgy 
elrontotta az éjszakai eső és a mai ' 
hóvihar, hogy ezen a hetipiacon ‘ 
nem volt se vevő, se áru. Egy­
szerű köznapi piac is jóval na­
gyobb szokott lenni, mint a mai 
heti piac volt.

A termény árak különben ná­
lunk az előző hetipiac óta mit sem 
változtak. Budapesten a gabona- 
tőzsdén azonban tegnap némi szi­
lárdság állott be, mert ez a zi­
mankó az ország r.ás részein már 
napokkal ezelőtt jelentkezett. Ez 
hatott szilárditólag az üzletre.

Az ország különböző vidékein 
óriási hóviharok voltak, melyek ha 
nem is ártottak a vetéseknek, de 
semmi esetre sem voltak azoknak 
hasznára. Ez az oka a budapesti 
gabona tőzsdén tapasztalt szilárd­
ságnak.

A hideg havas eső, mint azt a 
gazdák állítják, nálunk is sok kárt 
okoztak a barackban. A legtöbben 
azt állítják, hogy az idei barack 
termés teljesen tönkre ment. A ba­
rack fát ugyanis virágjában érte a 
téli zimankó. A havas eső beha­
tolt a virág kelyhébe és tönkre 
tette a gyümölcsöt.

A bajon némileg csak az enyhí­
tene, ha a téli zimankót verőfé­
nyes meleg nap váltaná fel, mert 
ha hideg követi ezt az időt, még 
az a termés is tönkre megy, me­
lyet a hóvihar meghagyott.

A gabona nemüeknek is ártott 
ez az idő. A kukorica már kikeli 
és ha a hideg még fokozódik, csi­
rájában fagy el a kukorica.

Kárt tett a hó és hideg az uj 
herében, mert ez is szépen kikelt, 
de sokat ártott neki a mai hó.

Regény.

tó kiszélesedését, Serraval Jean* 
hallotta másnap reggel a hajó füty- 
tyét, mely lehaladt Doussard felé 
és elgondolta hogy magával viszi 
Simonnet. Látta a hajót a kikötő 
hídtól elválni s kettős ezüst baráz­
dát vágva a kékes vízben a tóra 
befordulni s azután eltűnni a Roc- 
de-Chére csúcsa mögött.

Eleinte szemrehányást tett magá­
nak, hogy korábban fel nem kelt 
és nem volt jelen barátnője 
hajóra szállásánál, a talloiresi hajó­
hídon. Majd eszébe jutott, hogy 
Trangy fantasztikus kedélyhangulata 
megváltoztathatta az elutazás! tervet, 
és hogy talán Simonne még otthon 
van ebben a pillanatban.

Ez a gondolat némi reménynyel 
töltötte el és felderítette. Azért is 
mihelyt tehette, kiosont a házból s 
a réti utón Toron felé indult. Amint 
közeledett, szive egyre hangosab­
ban dobogott és az elhalasztott uta­
zás feltevése mind valószínűbbnek 
tűnt fel előtte.

De a mint a vadszőlővel befutott 
kapun belépett, látta hogy a zsaluk 
be vannak zárva s minden elragad­
tatása megsemisült! Trangy pontos 
volt; kora reggel erttazott lányával 
s a Babette gondjaira bizta a há­
zat.

Ekkor a ragyogó nap dacára, 
mely pompásan bearanyozta, bus- 
komor lett a vidék a Jean szemei 
előtt. A tó sötétkék színe bosszan­
totta; partjainak bizalmas magánya 
üresnek, elhagyatottnak tűnt fel 
előtte; a háttérbe fokozatosan 
emelkedő magas hegyek ellenséges 
faiként meredtek fel közte és ama 
vidék közt, hol Simonr.e tizennégy 
hosszú napig fog tartózkodni.

Egész mogorván tért vissza, hogy 
bezárkózzék Charvinesba, Simonne 
még alig három órája volt távol 
és a tegnapi derült, sugaras nap 
után, teljesen elhagyatottnak, egye­
dül érezte magát. Hogyan viselje 
el e nyomott kedélyhangulatot, 
mely legalább is két hétig fog 
tartani.

A második naptol kezdve már 
megutálta az elzárkozottságot és 
megcsalni igyekezvén unalmát 
mint a hogy megcsaljuk éhségün­
ket, legalább is újra élvezni akar­
ta képzeletben a Simonne társasá­
gában tett séta finom izgalmaik 

(Folyt. köv).

Szerelem a sírig
vagy (29)

Kél lialal szív stomata véatels.
ELSŐ RÉSZ.

IV.
Simonne engedelmeskedett, egész 

hévvel megcsókolta a Jean any­
ját s félig a fiatal ember felé for­
dulva, egy pillantást vetett rá, mely 
azt jelentette:

„Most fizetni fogok mindazon 
gyönyörért, melyben részem 
volt.“

Azután megfogta az atyja kezét 
ki megindult, miután szárazon kö­
szönt.

Gyorsan távoztak a banká tár­
saságában, ki alig tudott velők 
élpést tartdni, és mindhárman el- j 
tűntek csakhamar a rét hátterén a | 
fehér párázatban, mely az est köze- j 
ledtére felszállóit.

V.
Magasan fekvő ablakából, honnan j 

belátta a menthoni partot s a nagy 1
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ha finom 14 karátos 
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2 Vidor Manó
0 müórás és ékszerész üzletét
0 MAKÓN. Főtér. Az Otthon- 
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Állítsa meg
a rikkancsot és 
kérjen tőle egy 
„Makói Független
Ujság“-ot megta­
lálja benne, amire 
- szüksége van. -

▼ TV Y

A „Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre . . .14 Kor. 
Félévre .... 7 Kor. 
Negyedévre . . . 3 K. 50 filL

Megérkezett!
2600 méter tiszta gyapjú

férfi ruha szövet,
valamint nagy mennyiségű

női ruha szövet,
melyek mesés olcsó árakért 
416 szerezhetők be az

Kossuth szoborral szemben.

Lapkihordó-fiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Ligeti Róbert
Corzé -szállodájában 

::: Tokaj hegyaljai :::

húsvéti bor
tiszta, kitűnő minőségben 

kapható.

Prima

here-széna
kisebb és nagyobb mennyi­

ségben, valamint

tehénnek való széna
kapható

iritz Sámuel özv. cégnél

«■"■f
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Aki arcának üdeségét s kezének, fogának T||híirn7SA- 
fehérségét meg akarja tartani csak iuuhiüwu

szépitőszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét, 
pattanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan! 
«M a t IfpnhpQ a legjobb sőmör, szeplő és

I llllíiniTQÍI- ” májfolt elmulasztására !
I UWm UiDU tej-tői az arc hófehér lesz!

Tubarózsa-hölgy por, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tuba­
rózsa kölni viz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-Illat stb.

Tubarózsa-hajkenőcs Tf'oT o
Az őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajregenerátor ! 

»Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti! 
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagy raktára.

JENEI SZÉKELY LAJOS
gyógyszertára a »Szent István«-hoz 

MAKÓ N. (a róm. kath. templom mellett.) 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!
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Földeladás.
Az apát falvai Maros-hidtól fél órányira 400 kát. 

hold birtoknak még el nem adott

140 -160 holdas részlete
2=-20 holdas parcellákban eladó.

A környéknek legálisakban termo iszapos földje 
nagyon kedvező fizetési feltételekkel vehető meg. Vételi 
ajánlatok csak e hó 7-éig bezárólag fogadtatnak el.

Bővebb felvilágosítást nyújt

Dr. Politzer Dezső
ügyvéd, Megyeház-u. 25.

FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb őszi= és téli újdonságokban;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plíissből

IéiIksH. o a

Miért vagy másé ? 
Akiknek a szivük fáj ?

Fecském hova szállsz ? 
Hogy van a Pali bácsi ?

stb. népdalokat, kuplékat, katona és cigányzenét élethűen 
játsza az óriási „Adria“ beszélőgép, mely 5 legújabb hang­

lemezzel, nagy felszereléssel csak 40 korona.

Mértékszerinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

Menyasszonyi kelengyék! Fehérnemüek!
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és 

ftizövédö, paplan lepedő 1
Csecsemő kelengyék
Keresztelő párnák 
fejkötők és himzet, 

piqe paplanok.
Női blúzok a legizlé-
sesebb kivitelben.

(IH) Szőrmeáruk,
boák, inuffok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb dlvatu

női- és leánykalapok!
Posztó, blber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakítások p^|^Q§ £ g§ TSZl
a legujibb divat szerint.

Makó. Főtér, (az 
Otthon kávéház mellett)

Biztos sikert érhet el, fflrtSS:
' bármit ismertté

KBa&aMakói Független Újság hirdetései
utján.

Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

WÁGNER„Hangszer-
-Al BUDAPEST Vili.,
Ildi József-körut 15.

Gyorsjavító műhely.
Nagy fényképes árjegyzék ingyen !

A köztudatba ment át,
hogy csakis 170

Kállai Lajos motorgyára
Jöbsi nsifiH&BEiSfeŐ

VI., Gyár-utca
28. szám.

szállítja teljes jótállás mellett a leghimevesebb 
motorcséplö-kószleteket.

Saját érdekében kérjen mindenki gazda disz-föárlajiot, melyet in­
gyen es bérmentve küld a gyár!

_ , p. , , ,r I KÁLLAI LAJOS hírneves mo-
Fontos tlüvelmeztetes 1 torgyáranemtévesztendöösz-
___________ ZZ.________________sze más Kállai nevű cégekkel.
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A makói és környékbeli gazdák többszöri ismételt 
óhajá-nak tettünk eleget, amidőn Makón, a Kálvária­
utcában (az uj kórházzal szemben) gazdasági gép­

raktárt létesítettünk. Ezen raktár vezetésével
LIPTÁK BÉLA

urat bíztuk meg, aki minden erejével azon lesz, 
hogy a ii. é. gazdaközönség eddig élvezett bizal­
mát továbbra is fentartsa. Említett raktárunkban ál­

landóan készletben lesznek :
A hírneves „Bacher“-féle egy és többvonó ekék és 

talajművelő eszközök.
A világhírű „Melichar-féle „Unicum Drill“ sorvetőgép. 
Az „Imperator“ műtrágyát is sorbavetőgép. To­
vábbá a, hazai viszonyoknak a legtökéletesebben 
megfelelő „Johnston" kévekötőaratógép, fűkaszáló 

g ereblye és elsőrendű manillazsineg.

> ' JOHNSTON

'mmmm
f M jj

Érdeklődőknek mindenkor helyszínen — vételkötelezettség 
nélkül - felvilágosítással szolgál :

Bächer Rudolf és Melichár Ferenc
Budapest, VI. Nagymező-utca 68.

293 Magyarországi vezérképviselő : Szűcs Zsigmcnd.
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Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.
SCS


